

加强党对国防动员全面领导

■薛志亮 陈茂

动员之声

国防动员作为“战争之要、国之大事”，协调的是军队和地方两大体系，兼顾的是平时与战时两种状态，只有通过强有力的组织领导，才能整合各行各业的资源，凝聚方方面面的力量。中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势。从思想上、组织上、制度上等各方面加强党对国防动员的领导，是这个“最本质的特征”“最大优势”在国防动员领域的具体体现，必须及时防止和坚决纠正“重业务、轻党务”的现象，把党的领导贯穿到国防动员全过程、各方面。

第一，重要要用习近平新时代中国特色社会主义思想统领和指导国防动员建设。

从本质上讲，国防动员是国家战争组织力的集中体现。历史表明，一个国家无论其幅员多么辽阔，资源多么富饶，人口和军队多么众多，如果没有战争组织力，就是一盘散沙，国虽大而不强，兵虽多而不能战。国家拥有、增强战争组织力的基础和前提，是确立并坚持科学正确的指导思想，用以指明前进方向、奋斗目标、实现路径和依靠力量。

习近平新时代中国特色社会主义思想，是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南。必须持续用习近平新时代中国特色社会主义思想统一思想、统一意志、统一行动，使十四亿多中国人民心往一块想、劲往一处使，拧成一股绳、下好一盘棋，在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”，在巩固提高一体化国家战略体系和能力中，实现国防动员高质量发展。

第二，注重增强地方党委在国防动员工作中把方向、抓大事、促落实的能力。

党中央历来强调发挥各级党委、政府在国防建设事业中的领导和主体作用。20世纪五六十年代，毛泽东同志要求各级党委和政府负责同志要过问和落实国防建设问题，强调“党委要抓军事”，指出“各地党委，不可只管文不管武”。进入新时代，习主席强调指出，我们的国防是全民的国防，推进国防和军队现代化是全党全国人民的共同事业。中央和国家机关、地方各级党委和政府要强化国防意识，满腔热忱支持国防和军队建设改革，为强军创造良好条件、提供有力支撑。

国防动员是经济建设与国防建设的桥梁纽带，涉及部门多、工作链条长、标准要求高，仅靠一两个部门难以打开

局面。各地党委应充分发挥统揽全局、协调各方的作用，将国防动员领域的重大事项，比如潜力调查统计、动员能力评估、动员政策供给、动员方案制定等，纳入议事范畴，通过集体研究决策，明确目标要求、工作原则、事权关系和主体责任，并作为“一把手工程”给予全程指导和监督问效，对国防动员建设实施强有力的组织领导。

我们常讲，工作中要抓主要矛盾和矛盾的主要方面。在国防动员建设中，主要矛盾和矛盾的主要方面是地方党委的态度和举措。比如，在交通、工程、信息等项目建设中贯彻国防要求，在不少地方是一道难题。难就难在需求在部队，建设主体是地方，且建设周期较长、效果不易显现。从实际情况看，破解这一难题，需要地方党委、政府的大力支持。如果说省军区系统与同级地方党委“双向兼职”的制度设计，打通了军队与地方两大体系沟通协调的渠道，那么最终实现水到渠成的，则是地方党委对国防和军队建设“满腔热忱”的支持、对职责范围内国防建设和军事工作的科学决策和有力指导。

从这个意义上讲，各地党委对国防动员工作的领导情况及其质效，应作为“必答题”“必考项”，纳入同级军事机关党委第一书记工作述职和政绩考评，通过采取激励手段，强化地方党委特别是

主要负责人的国防担当与责任落实。

俗话说，龙头怎么摆，龙尾怎么甩。地方党委将国防动员摆上位、主动抓，不仅能够有效解决重难点问题，而且能够形成鲜明的工作导向——通过推动社会各界高度关注的“指挥棒”，汇聚起对国防动员齐抓共管的强大合力。

第三，注重在国动委机构和队伍中设立、发挥党组织的作用。

各地国防动员委员会涵盖军地双方、囊括多个部门，担负着落实部队需求、服务前方战场的职能任务。对国动委工作人员而言，“当那一天真的来临”的时候，如何调动和分配社会资源，考验的是党性觉悟，检验的是大局观念，离不开党组织的把关定向和思想引领、政策驱动。在复杂恶劣的战场环境下，国防动员专业保障队伍往往面临生与死的考验，同样需要党组织“给我智慧给我胆”，以保证勇往直前、不辱使命。

因此，应依据相关规定，根据遂行任务需要，在国动委和国防动员专业保障队伍中，及时成立党组织或者临时党组织，使之充分发挥把控全局、凝心聚力、调配骨干、巩固队伍等作用，确保把丰厚的动员潜力转化为服务保障部队的强大实力，把党的领导优势转化为保障打赢的胜势。

（作者单位：陆军指挥学院；西藏军区）



3月1日是国际民防组织确定的“国际民防日”，多地国防动员办公室组织开展了防空防灾宣传教育活动，着力提高人民群众的防护意识。图为北京市西城区国动办工作人员向市民发放宣传资料。张宝生摄

筑牢基石

近日，安徽省六安市国动委各成员单位在筹划安排年度工作时，找到一个落实部队需求的参照模板。这个模板就是国动委牵头单位——市国防动员办公室为驻军某部战备路安装防护栏的做法。

事情还得从去年6月底说起。当时，六安市国防动员办公室在原有防办的基础上挂牌成立，担负起国防动员规划建设、综合协调、督导落实等职能。“部队需求是国防动员建设的龙头和牵引。”该办主任王振华介绍说，按照这一思路，他们走访驻军部队，了解和收集各类需求。其间，一个情况引起他们的关注：某部一条山间战备路没有防护栏，官兵夜间出行缺乏安全感。

“部队需求必须尽快解决！”该办很快将为战备路安装防护栏纳入议事日程。有人提出，道路维护事宜可转给有关部门办理，国动办搞搞协调即可。“有没有可能我们自行解决？”经过测算，党组一班人定下决心：“要想牵头，先要带头。”

说干就干，该办工程科长孙全跃带领设计单位、施工单位几次走上山间战备路，一个台阶一个台阶地实地勘察，认真设计安装方案。施工过程中，该办安排七八名身强力壮的工作人员上山抬钢管、扛水泥，协助安装防护栏，一方面节省了施工费用，另一方面亲身体会到官兵日常训练的不易，加深了对驻军部队的感情。

不出10天，一道180多米长的不锈钢防护栏安装到位。看着某部官兵脸上露出的笑容，该办干部职工成就感满满。此事不算大，却在驻军部队中引发良好反响。“今后我们在战备训练中遇到问题，也要及时提出。”驻军部队官兵谈到，地方专门设置一家收集、落实部队需求的单位，他们练兵备战的底气更足了。

“落实驻军部队需求，是全市各级

安徽省六安市国防动员办公室全力落实部队需求——
『要想牵头，先要带头』
■本报特约通讯员 高得品 司友峻

国动委成员单位的共同责任。”该办副主任黄源介绍说，六安市国动委以印发文件的形式，赋予几十家成员单位一项共同任务：根据自身职责，发挥专业优势，全力保障部队练兵备战。

“在落实部队需求方面，牵头单位给大家做出了样子。”该市国动委各成员单位负责人谈到，下一步，他们要做国动办一样：力所能及的事情，决不推诿拖延，第一时间为部队排忧解难，当好官兵坚强后盾。

短评

一个行动胜过一打纲领

■周章海

2023年以来，各地国防动员办公室普遍协调出台国动委工作细则、成员单位职责等一系列规范性文件，“徒法不足以自行”。安徽省六安市国动办的做法给我们带来启示：推动这些规范性文件落地落实，有赖于牵头单位“从我做起”。

“一个行动胜过一打纲领。”作为议事协调机构的牵头单位，国动办无疑需要以想在前、干在前的行动力，提高自身在横向协调中的感召力、影响力。这就好比在一个雁阵中，只有

领头者、牵头者振翅腾飞，才会引领群雁“春风一夜到衡阳”；如果谁都不出头、个个皆观望，那么只会“万里寒云雁阵迟”。

从这个意义上讲，在国动委建设进入常态化运行之后，国动办的工作不能仅仅停留在发文、开会、联络的层面，而应在抓好统筹协调、综合协调的基础上，主动靠前站，积极向前冲，当好“催化剂”、跑出“加速度”，努力带动形成“服务部队人人有责、保障打赢个个争先”的生动局面。



近日，河北省衡水市以衡水中学为主会场，组织全市10所“全国国防教育示范学校”通过视频会议系统，同步参加“开学第一课”国防教育进校园活动。活动中，海军衡水舰舰长以“海军武器装备建设发展”为题，与3500余名学生进行交流。近年来，衡水市与衡水舰积极开展共建活动，开辟了全民国防教育新天地。图为衡水舰舰长与主会场师生现场交流。彭祥摄

江苏省南京市建邺区——

国防动员进社区有路径

■本报特约通讯员 刘嫫何峰

俗话说，万事开头难。江苏省南京市建邺区南苑街道怡康社区国防动员工作站已挂牌3个月有余，但兼任站长的社区党委书记王伟没有感到多大的压力。探其根源，国防动员与社区工作巧结合、善统筹、常融入，是一个重要原因。随着各级国防动员办公室组建建

立，推动国防动员工作向基层延伸成为必然要求。“上面千条线，下面一根针”是基层工作的特点。如何在增加编制、不增加人员的情况下，实现国防动员落地落实，成为一个亟待解决的问题。

“不求所有、但求共有”。上级机关给出的这一思路，帮助建邺区破解了难

题：国防动员潜力调查与经济普查一起开展，人防工程巡查与网络安全管理一同进行，国防动员教育与征兵宣传一并实施……

“由社区党组织负责人担任工作站站长，便于实现国防动员与社区工作统筹兼顾。”建邺区国动办领导介绍说，这

一安排成为试点工作的点睛之笔，受到各方面普遍认可。

与各项工作捆在一起抓、合在一起干，并不意味着国防动员可以降低标准。建邺区国动办在对工作人员进行全员培训的基础上，配发《国防动员社区工作手册》，每项工作抓什么、怎么抓，梳理得一清二楚，承担一线落实任务的社区网格员一看就明白，照着就能做。

“担负试点任务的两个工作站挂牌后，逐步培养了一批基层国防动员工作的信息员、宣传员、联络员、引导员、巡查员。”建邺区国动办主任黄元祥介绍说，下一步，他们将推广试点经验，在全区各社区成立国防动员工作站，让国防动员在融入日常工作中落地生根。

北部战区某调度中心青岛军代室——

野外锤炼军供队伍本领

■本报特约通讯员 杨沈力 金付

锅碗瓢盆“协奏曲”一度被防空警报声打乱，掌勺多年的厨师面对新型炊事灶犯了难……近日，在黄河三角洲某地，北部战区某调度中心青岛军代室内数个军供站在野外训练中遇到不少新问题。

军供站是地方政府拥军支前的重要窗口，主要任务是部队官兵提供饮食保障。为了跟上部队实战化训练的步伐，青岛军代室积极推动军供保障模式

由站内定点向站外机动拓展，以伴随保障过境外队为背景，组织开展野外训练。

“野外训练并不是简单地把厨房搬到陌生地域。”临沂市军供站负责人介绍说，军代部门设置了防空袭疏散、快速通过染毒地带、利用地形地物隐蔽等战术课目，使参训人员很快产生一种“在战场上保障、为前线服务”的感觉，全程不敢放松懈怠。

更让军供站人员想不到的是，在站

内定点保障中驾轻就熟的烹饪技术，在站外机动保障中不灵了：连用给养单元中的柴油灶不易操控，有的单位因火力小导致饭菜夹生，有的单位因火力大却让锅里飘出了焦糊味。与室内制作膳食不同，室外的温度、湿度、风力也影响着饭菜的味道与口感。

野外训练的目的在于发现和解决问题。在青岛军代室指导下，各军供站克服野外条件、陌生环境带来的不利

影响，组织业务骨干一个问题一个问题地研究破解。“如果上次燃烧产生的油垢不能及时清除，那么就会影响正常生火……”各军供站逐渐掌握了柴油灶等连用给养单元器材的使用要领，对不同温湿度条件下的烹饪方法也有了较为准确的把握。功夫不负有心人。经过一番努力，参训人员野外烹制的饭菜获得部队官兵的肯定。

训练展开前，青岛军代室协调当地退役军人事务管理部门，为各军供站配备了野外保障器材，使大家带着“金刚钻”去揽“瓷器活”。

“只有实现人与装备器材的完美结合，才能切实提高保障力。”青岛军代室领导谈到，今后，他们将定期开展野外训练，使军供工作人员能够熟练掌握使用手中装备器材，保证随时随地为部队官兵提供有力保障。



3月上旬，广西百色市国防动员办公室组织开展防空袭疏散掩蔽训练，探索人防工程平战转换方法路子。图为工作人员练习关闭防护门。覃源漫摄